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mányzat néven bélyegzett meg ez az ország 
szinte garmadaszámra ad olyan adatokat, 

amely e kormányzás minden egyes tagját 
súlyosan kompromitálja.

Most véletlenségből több olyan adat ke­
rült a közelmúlt lomtárából nyilvánosságra, 
amely azt igazolja, hogy a koalíciós hősök­
nek nem igen van mit kereskedni a mások 
becsületén. Aktákkal és számokkal igazol­
tatott be, hogy a koalíciós minisztérium ke­
reskedelmi minisztere 50.000 koronát elkért 

Máv.-tól, elvont rendeltetésétől és be­
utalta a miniszterelnökség rendelkezési alap 
ja javára. Mindenki érzi, hogy ez a kis pa­
nama csak apró vizcsöpp a koalíciós visz- 
zaélések tengerében. S a zárszámadási bi­

zottság mai ülése újabb Ízelítőt adott a ko­
alíciós pénzpocsékolásból. A zárszámadási 
bizottságnak meg kell küzdeni azzal a ne­
hézséggel, hogy a törvénytelen kiadások 
törvényes cim alatt vannak elkönyvelve, 
de igv is annyi bűn és visszaélés derült ki, 
hogy igazán csodálni lehet, honnan vesznek 

koalíciós kormány tagjai annyi bátorsá­
got. hogy még ők kiabáljanak. Mi már lát­
tunk embereket a napon ugrálni, noha vaj 
volt a fejükön. A koalíciós miniszterek fején

Megfutnak a hősök
Debrecen, február 21 

A „Neue Freie Presse“ tudósítója előtt 
a külügyminisztérium egyik jól informált kö 
zege úgy nyilatkozott, hogy volt ugyan 
háborús veszedelem, de ez már megszűnt s 
a helyzet állandóan javul. E megnyugtató 
nyilatkozattal egyidejűleg táviratok érkez­
nek,, amelyek fegyverkezésről, közelgő há 
borúról, a kikerülhetetlen román-bolgár 
konfliktusról szólnak. A magyar közvéle­
ményt azonban mindez, úgy látszik, nem ér­
dekli. A magyar közéletnek meg van a ma 
ga külön háborúja. Ellenzéki vezérek, jóne 
\ ii mágnások, koalíciós államtitkárok most 
háborús-sportot űznek a jó nép mulattatá- 
sára és azért, hogy Európa előtt megszé 
gyenitsék Magyarországot. Embervada- 
szatnak hívják azt az undorító sportot, me 
lyet ezek az urak űznek s amelynek láttára 
a müveit világ még jobban idegenkedni kezd 
mindentől, ami magyar.

A vadászok mérgezett nyilakkal, ek 
razittal és főleg büzbombákkal dolgoznak.
A három koalíciós gróf ájtatos szemfoiga- ----------- ....
lássál beszél pártkasszáról, választási pénz-1 azonbat, egész kozpmm vmrt^ar van,^

zekről.
Ilyen hangon írni s olyan modorban 

nyilatkozni, mint ahogyan azt Andrássx,
Zichy és Apponyi tették, csak azoknak van 
\( guk, akik maguk intaktak és szüzek min­
den politikai botlástól és bűntől. Mái pedig 
a visszaéléseknek, a kis és nagy panamák 
nak, az éhes emberek falánk marakodásá­
nak az a korszaka, amelyet koalíciós km-

A letartóztatás
Irta: Maurice Donnay.

(Reggeli után Svmrocknál, a gazdag ser- 
fűzőnél. A vendégek dolgozószobámban van­
nak, ahol feketekávét és likőrüket szolgainak 
föl, Pompás aromáju cigaretták üdítik t * 
vendégeket. Jómódú, elégedett, rendi eke u 
szitett bourgeoisk vannak cgvütt. Kam . a 
bankár, Ratinel. a nagyiparos. Mondani az 
orvos, Jaques Transe, a költő cs Alfred Vau- 
froy, akinek az a foglalkozása. Ijogv •' •
A beszélgetés olyan, amilyen ezekben «. 
saságokban lenni szokott.1

Káinéi (elnyúlik egy fotelben, a szocia-(
1 izmusról beszél Jaques I ranse-sza ): Igen, 
barátom, minden ebédre húst követelnek ma-1 
guknak. Már most, képzelje, a Corbcau-ut 
végén van egy füzőgyáratn. melvet valami 
csekélységért vettem meg s most évenként 
százezer frankot hoz nekem anélkim hogy a 
legkevesebb dolgom lenne vele. Minden hó­
napban egyszer-kétszer nézek fe.eie. n.ert a 
világ végén van. Nos, amióta odajutok, to- 
tűnt nekem egy dolog. Az összes korcsmák 
ajtaja előtt osztriga-héjakat láttám. Ki to- 
gyasztja ezeket az osztrigákat. A munkás ^. 
ön azt fogja mondani, hogy ezek portugá­
lok s nem tartoznak a vörös szocialisták patt­
jához. fin meg azt mondom, liogv elobb-uton 
oda fognak tartozni.

KJ
«kSn/v-e)
ytá*An/szágban bűzlik va-ban, hanem 

lami.
Konstatálni kell azonban, hogy a zár­

számadási bizottság kötelességet teljesített, 
amikor a koalíciós visszaélésekről lerántot­
ta a leplet s hogy a koalíciós kormány tagjai 
maguk keresték, amit megkaptak.

Egyebekben talán még sokkal jobb vol­
na, ha a magyar közvélemény azokra a hí­
rekre figyelne, amelyek egy közelgő világ­
háború borzalmaival rémítenek, semmint a 
panama-hajszolásban kéjelegne.

vajtömeggel talán mégsem szabad kiállni 
és keresni a napfényt.

A hősöknek, akik tegnapelőtt és tegnap 
még rekedtre kiabálták magukat, el kel!
tűnni a fórumról. El .. gyorsan, sietve el.

Huncut az, aki ennek az újabb fordulat­
nak örülni tud. Elvégre az embernek van­
nak némi illúziói és senkisem szereti, ha a 
közmondást úgy forgatják, hogy nem Dániá-

LELEPLEZIK A KOALÍCIÓT. Fővá­
rosi tudósítónk jelenti: A B. N. ma folytatja 
leleplezéseit a koalícióról. Ma megírta, hog> 
Honda Henrik dr.-nak, a Magyar Tudósító 
szerkesztője képviselő sógora révén Kos­
suth Ferenctől évi 30.000 korona szubven­
ciót és külön horribilis telefondíjat eszkö­
zölt ki azon a címen, hogy a külföldet in­
formálja, holott alig egy két telefontudósi- 
tást adott föl Bécsbe. 1910-ben, amikor mar 
a kormány megbukott, Kossuth Ferenc még 
meghosszabbította a szerződést úgy, hogy 
mikor Hieronytni jött, mint kereskedelem­
ügyi miniszter, már nem tudta lerázni ezt 
a kötelezettséget. A Magyar Tudósitó ekkor 
már 147X75 koronát számított föl szubven­
ció és 133.000 koronát táviratbiztositékok 
címén összesen tehát 2S0875 koronát. - - 
Hieronymi a terhes és igazságtalan kötele­
zettség alól szabadulni akart és igy egyez­
kedni próbált Oonda Henrik drral, ami vég­
re nagynehezen ugv sikerült, hogy Hierony- 
minek 120.000 koronát kellett kifizetnie. A 
B. N. közli e cikkben a Kossuth Ferencnek 
hivatalos levelét is, amelyben Kossuth a 
30 000 koronát, és telefonköltséget fölaján­
lotta Gondinak sőt az egyezségre fölhívta.

szivemből ki-Jacmes Transe: Tiszta
vánom! , , .

Kuniéi: Maga kivanja nekik. Az en 
időmben, fiatalember, a munkások nem ettek 
még osztrigákat.

Mondáin, az orvos: Látja, latja. Kamu, 
n,aga már megint kivörösödik minden étke­
zés után. Vigyázat, barátom, az arca tulon-
Ul1 r°lwws Transe: Igen. ezek a vérbőség

rózsái. , „
Káinét: Hát mit tegyek 2
Az orvos: Megmondtam már: ne egyék 

halat, ne egyék vadhúst, osztrigát, ne igy ék 
nehéz borokat, különben visszatérnek az ap­
ró kellemetlenségek.

Káinéi: Ah, erre aligha leszek képes, az 
én koromban már nem lehet ennvire lemon­
dani. (Folytatja az előbbi beszélgetést.) Azok 
az emberek rettentő szerelmi életet élnek — 
Az apa a leányával, a fivér a nővérével. Nem, 
nem érdekelnek. (Nagynehezen feláll és a 
kandalló mellett álló csoporthoz megy.)

Vaufroy (közeledik Jaques I ranse-hoz): 
Nos, költő barátom, jól mulat?

Jaques Transe: Fénvesen; most eloszor
^ Vaufrov: A kövér Kamél kifejtette ma­

ga előtt az ö saját külön elméleteit. Szinte 
szép, mikor a munkásosztály leziiliéséiöl bc-SZep, IIlllXUl cl niumu.™,«,, —- ..
szél. Kamél mester beteg, szoros üzleti osz-

szeköttetést tart fönn egv érdemes hölgy­
gyei, kit sűrűn látogatnak tizenhárom éves 
fiatal leánykák és öreg urak. Kamél asszony 
is rendkívüli egyéniség. Egv alkalommal ti- 
gyelmeztette férje, hogv Ratinel feleségével 
érintkezzék barátságosabban, mire büszkén 
igy felelt: „Mondja csak. kedvesem, minek 
tart' engem? Az üzlettársa feleségével soha­
sem fogok érintkezni!“

Juaues Transe: Kitűnő!
Vaufroy: Fényes eset: Rochepuré fia 

vette el Ratinerieányát. A két papa megegye­
zett abban, hogy a bútorokat egvíitt veszik 
meg, elmentek hát a bútoroshoz, kiválasztot­
ták a bútorokat, megállapodtak az árban, el­
távoztak. Tíz perc múlva visszamegy Ruti­
néi barátunk és szól: „Nem addig van a do­
log. Én vevőt hoztam magának, adjon pekem 
egy harmincezer frankos rendelést . Tiz 
perc múlva megjelenik Rochepuré ur s az el- 
kábuit bútorosra rárivall: „Nem addig van, 
barátom, fin vevőt hoztam maganak adjon 
maga is nekem egy harmincezer frankos 
rendelést“. .

juaues Transe: Nagyszerű eset!
Vaufroy: Mondhatom magának, bajos 

emberek. Most politizálnak. Hallgassa meg 
őket, egészen uj dolgokat tanulhat. (A kan­
dalló körül társalgó csoporthoz lépnek.)

Ratinel: Ugv látszik, ennek sohasem lesz 
I vége. Camille Dreiíuss rettentő pert indított
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Közrend, vagy politika
Debreczen város közgyűléséből

Két órán át tartó vita folyt ma Debrecen 
város közgyűlésén afölött, hogy az ötven fő­
nyi tartalék lovascsendőrségnek adjon-e szál­
lást a város, aminek ellenében a csendőrség 
kültelki őrszolgálatot teljesít. Azt hihette jo­
gosan minden tárgyilagosan gondolkodó em­
ber, hogy a dolgot a közgyűlés örömmel fo­
gadja. Ámde a mai harcos idők hangulata 
okozhatta, hogy a politika belekeveredett e 
kérdésbe és elejétől végrgf ilyen szempontból 
kezelték egyesek a dolgot. Az egyik függet­
lenségi párti szónok egyenesen azt akarta bi­
zonyítani, hogy a csendőrség vérengzések 
előidézésére kell s hogy a kormány a tömeg­
sztrájkra készülő munkásság ellen szervezi. 
Ez egyenesen bűnös fölfogás. Mindenki tisz-j 
telelte! gondol a munkástömeg megnyilatko- j 
zásokra, amelyekben a munkásság ereje, de 
fegyelmezettségének nagysága is kifejezést! 
nyert. Bűnös fölfogás tehát, hogy e tisztelet­
reméltó és nagy célokért harcoló tömeg el­
len élezzen ki valaki egy javaslatot, amely­
nek eredménye csak jó lehet és hasznos. — 
Hcvi Nándor dr. csupán a munkástömegek 
mozgalmára hivatkozott, de sohasem arra, 
hogy a környéken is szükséges a rendíen- 
tartás, az élet- és vagyonbiztonság megóvá­
sa és hogy a zavargásokat, az ablakbeveré- 
seket, a verekedéseket, a rablásokat nem a 
féltett munkások fegyelmezett tömegei köve­
tik el, hanem az az ismeretlen s e fegyelme­
zett tömegeken kívül álló elem, amelynek po­
litikai szónoklatok és frázisok kedvéért a dol­
gozó polgárok vagyonát és életét dobja a 
veszély elé.

Mindig rosszat szül a politikai túlzás. — 
Szerencsére a közgyűlés többsége nem fo­
gadta el ezt az erőszakolt politikai fölfogást 
és a tartalék csendőrség elhelyezését ki­
mondta.

A gyűlés eme részéről tudósításunk a kö- 
veíkező:

Domahidy Elemér főispán négv órakor 
nyitotta meg a közgyűlést s üdvözölte a meg­
jelent tagokat.

meg. Nagysulyu nevek vannak belekeverve.
Mondain: Igen, ez a pör kezd nyugta­

lanítóan nagyarányú lenni.
Ratinel: Én is azt hiszem, hogv jobb lett 

volna eltussolni az ügyet. Mi az ön nézete, 
Kamél ?

Kantél: Tényleg sokkal jobb lett volna 
eltussolni.

Ratinel: Végre is egymás között va­
gyunk s ha nem nagyképüsködünk. hát -be­
vallhatjuk, hogy Párisban alig van egy üz­
letember, kit kisebb-nagyobb panamákért 
nem lehetne bevádolni.

Kamél: Ön túloz.
Ratinel: Dehogy. Dumas is azt mondta, 

üzletet kötni annyit tesz. mint elvenni más 
pénzét. Ez negyven évvel ezelőtt cin'kusnak 
és vakmerőnek látszott, de ma már egészen 
elkopott igazság. Mit tagadjuk? Ma üzletet 
kötni annyit tesz, mint elvenni más pénzét 
jo nevét, becsületét, életét. Ez elfogadott el­
ismert igazság. Miért lármáznak, miért’csi­
nálnak hát skandalumot az újságok?

Sinyrock: Engedelmet kérek, engedel- 
met kérek! Vannak igazságok, melyeket meg 
kell mondani!

Ratinel: De egész csomó ellenséget sze­
rez az igazmondásával. S őszintén bevallva 
kedves Smyrock. ön nagy hibát követett el' 
mikor lapjában. „A jövő feladataiban“ harcot 
inditott az uzsora ellen.

Smyrock: Sőt ellenkezőleg, nagyon he­
lyesen cselekedtem s ha ellenséget szereztem

A csendőrtartalék.
Tóth Emil dr. tanácsnok ismertette a 

tartalékos lovascsendőrség 50 főnvi legény­
sége Debrecenbe való helyezésének ügyét. — 
A tanács azt javasolja, hogy az ötven főnyi 
lovascsendőrség részére, -amelv Debrecen 
külterületén gyalog- és lovas őrszolgálatot is 
fog teijesiteni, a Salétrom-laktanyát enged­
jék át.

Jánosi Zoltán a tárgyalás megkezdése 
előtt kéri a csendőrség és a város képviselői 
közt folytatott tárgyalásokról fölvett jegy­
zőkönyv fölolvasását.

Politika a vitában.
Ennek megtörténte után Révi Nándor 

dr. szólalt föl. Hosszú beszédben fejtegette, 
hogy a csendőrség eme szaporítása azért 
kell, mert a kormány a tömegmozgalmak el­
len akar karhatalmat szervezni, amely véres 
összeütközéseket fog provokálni s felelősség 
nélkül fog szuronyt, fegyvert használni a pol­
gárság ellen is. Ö ebben a kérdésben politikai 
tendenciát lát s a kiilönitménv fölállítása az 
általános választójog ellen irányuló intézke­
dés. Ismeri a célt, a zavargásokra kell a csend 
őrség. Tizenkét év előtt belszolgálatra nem 
kellett a csendőrség, tizenkét év óta nem vál­
tozott a világ, most sem kell tehát.

Hevesen és erélyesen, zugó tiltakozások­
tól kisérve, sokszor lehurrogva beszélt hosz- 
szan, nagyon hosszan még Révi, mig végre 
elegikus hangon indítványozta, hogv ne fo­
gadják el a tanács javaslatát.

Márk Endre kijelenti, hogy nem akar 
programbeszédet mondani, mert itt tisztán 
rendészeti kérdésről van szó. Mikor arról 
volt szó, hogy a csendőrséget a városba "hoz­
zák, ellene volt, de most másról van sző. — 
Nagy hiba volna el nem fogadni a javasla­
tot, mert a dolgozó és munkaképes polgárok 
vagyonának és életének megvédését kell biz­
tosítani. Ne legyen mód ezek veszélyezteté­
sére és a kihágásokra. Az az állítás, hogy 
a csendőrség csinálja a rendbontást, mim 
igaz, mert a munkásság és polgárság mögött 
rejtőzködő s a zavart váró turbulens tömeg 
okozza azt. Ezek ellen kell védelem, ö évek 
óta nem politizál, őt politikai tendenciákkal 
meggyanúsítani nem lehet.

Márk Endre beszéde alatt Révi Nándor, 
mint vezér a tábora fölött, tekinthetett izga­
tottan hátra, majd számolgatni kezdte híveit, 
hátrament és ott suttogott a hi vei között.

Jánosi Zoltán úgy magvarázza a jegy­
zőkönyv adatait, hogy abból az általa han­
goztatott politikai tendenciák igazolását kell­
jen kiérteni. Hosszú fejtegetésekbe bocsátko-

vele, annál jobb. Ebben a dologban az elhall­
gatás biinrészesség.

Ratinel: Ugyan kérem, magából csak az 
oportunizmus gyűlölete beszél s nem az 
őszinteség.

Smyrock (nagyon komolyan): Az or­
szágra az opportunizmus épp oly sulvos bűn, 
mint az egyénre a betegség; jegyezzék meg, 
uraim, az utolsó két évtized panamái, skan- 
dalumjai, csapásai, erkölcsi anarchiája csak 
a másodlagos tünetei egy szégyenletes beteg­
ségnek: az opportunizmusnak. (Szaval.) — 
Igen, uraim, ki kell gyógyítani az országot 
ebből a betegségből. S hogy meggyógyíthas­
suk a betegséget, előbb ismernünk kell, ezért 
nem riadok én vissza semmitől sem. hogy 
világosságot teremtsek a sötét bűnök renge­
tegében.

(Kínos csönd.)
(Ebben a pillanatban s a világért sem a 

másikban, megjelenik a szobában Clémcnt, 
a rendőrség embere, felmutatja az elfogatási 
parancsot s felszólítja Smyrockot. hogy kö­
vesse, jelezvén egyúttal azt is. hogv lenn ko­
csi várja.)

Rouchon (ki eddig hallgatott): Ma dél­
előtt tiz óra óta tudom már ezt s kinzó főfá­
jásom dacára is eljöttem, szinte úgy hoztak 
ide, elképzelhetik, hogy nem akartam elmu­
lasztani ezt a pompás jelenetet.

Általános tetszés és helyeslés.)

zik ezután, politikai és szociális elvi kérdé­
seket magyarázva. Ellenzi ő is a javaslatot 

I s többek közt azt is mondja, hogv a vallás 
I és politika olyan erős tényezők, mint a gaz- 
1 dasági érdek.

Védelem kell, nem politika. "
Freund Jenő dr. tisztelettel említi Já­

nosi Zoltán erős meggyőződését: de ^- mond­
ja Révire célozva — másnál demagógiának 
tartja, amikor vérengzésről, szuronvról, lö­
vésekről beszél. Ebben a közgyűlésben nem 
szabad senkinek azt mondania, hogy csak ő 
egyedül védi meg a munkásság érdekelt, a 
melyért mindenki cselekszik, érez. Lehetet­
lennek tartotta, hogv e kérdésbe, amelynél ar­
ról van szó, hogy Debrecenbe 50 főnvi lovas- 
csendőrséget hozzanak s ez ingyen védi és 
őrzi meg a külterületet, valaki politikát ke­
verjen. Majd Jánosi beszédével foglalkozik s 
annak érveit dönti le.

Révi Nándor drt. folytonos közbeszólá­
sára Domahidy Elemér főispán csendre inti, 
mire Révi Nándor dr. kijelenti, hogv ő nem 
szólt közbe.

Freund Jenő dr. hivatkozik a polgárság­
ra, a cívisekre, akiknek érdekeit kell megvé­
deni. —

Révi Nándor dr. a cívisek nevében szól 
többször közbe.

Freund Jenő dr.: Ne beszéljen a konzer­
vatív polgárság nevében. Mert a civis és ön, 
az kettő. Hivatkozik ezután a Dobieczky-vá- 
lasztásra, ahol a munkásság háta megett za­
vargó elemek törtek, zúztak, raboltak. A ja­
vaslatot teljes megelégedéssel elfogadja.

Körösi Kálmán dr. abból a szempontból 
nem fogadja el a javaslatot, mert abban po­
litikát lát s mert a debreceni nép csendes, itt 
csendőrségre szükség nincs.

Egy szakszerű fölszólalás.
Rostás István főkapitány: A bizottsági 

tagok némi megnyugtatására . . .
Révi Nándor dr.: Némi?
Rostás István főkapitány: Igen. csak né­

mi. mert látom és kijelentették előre, hogy 
nem lehet megnyugtatni önöket. Ezután ki­
fejti, hogy a csendőrség szervezésének nincs 
politikai célzata s a tömegsztrájk ellen irá­
nyuló éle. bizonyltja, hogy a tervezett csend­
őrség felét csak junius végén, másik felét de­
cemberben állítják föl. Célja lesz az arató­
sztrájkok és nemzetiségi izgatások okozta 
lázongások idején segítséget nyújtani. Már 
régen tárgyalnak ez ügyben a csendőrség­
gel. hogy a debreceni csendőrlétszámot föl­
emeljék, mert a külsőségen egyáltalán nem 
rózsásak a közbiztonsági állapotok, minden 
nap van föltörés, betörés, inert nincs csend­
őrség. A kertségekben 30—40 ezer ember la­
kik s öt gyalogcsendőr teljesít szolgálatot, a 
külsőség még nagyobb s van összesen 8 lo­
vascsendőr. Ez a közbiztonsági erő nem kér 
pes sem a preventív szolgálatot teljesíteni, 
sem a nyomozást végezni. Nem is a belső­
ségre tervezik a csendőrséget, hanem a kül­
sőségre, ahol állandó tiz őrjárat fog cirkálni.

Szentesi János is a csendőrség idehelye- 
zése ellen szól.

Benkő János, mint volt katonatiszt, ki­
jelenti, hogy a csendőrség intelligenciája ma 
már nagy, kitünően képzett a legénység, a 
mely jobban tudja a fegyverhasználat szük­
ségességét és megfontoltabban használja is, 
mint egy katonatiszt. A csendőrség pedig a 
kertségekben és külsőségekben nagyon kell. 
0 is künn lakik és tudja, hogv csendőrség 
nincs és sok a betörés.

Jánosi Zoltán megismétli előző kifogá­
sait és állításait a javaslat ellen.

Révi Nándor dr. áll föl szólásra.
— Eláll! Eláll! — kiáltják. — Szavaz­

zunk! —
^égre szóhoz jut s kijelenti, hogy ő nem 

demagóg, ő eredményes munkákat végez. — 
Folytonos ellentmondások közepette áll s a 
nőkor szóhoz jut, folyton a tárgyalási jegy­
zőkönyv politikai tendenciáiról beszél s po­
litikát akar abból kimagyarázni, Végre is a 
nagy zajban rekedt hangon felezi be be­
szédét.
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Kovács József polgármester kijelenti, 
hogy az a Cél vezette, hogy Debrecen minden 
uj intézményben részesüljön. Minél nagyobb 
lesz a város, annál inkább szükség lesz a 
csendőrségre. Kéri a közgyűlést, hogy pol­
gármestere és főispánja álláspontiát helye­
selje.

Uomahidy Elemér elnök elrendelte töb­
bek kérésére a névszerinti szavazást, amely-! sen homlrV/Insv.k nek eredménye a következő: a csendőrség-1 fizhassak, 
nek a salétrom-laktanyában való elhelyezé­
se. vagyis a tanács javaslata mellett szava­
zott 75, ellene 46 bizottsági tag. A közgyűlés 
nagy többsége éljenzéssel fogadta a határo­
zat kihirdetését.

il balkáni háború
Egyetértő nagyhatalmak

újra a török imádságot. Az elvonult bolgárok 
a mecsetet istállónak használták. Drinápoly 
előtt három nap óta a legnagyobb nyugalom 
van. Az ostromlók csak nagy időközökben 
bombáznak. Az ostrom eddigi lefolyása azt 
mutatta, hogy a bolgároknak nincsen elég 
erős ágyújuk ahoz, hogy Drinápolyt sikere- 

A szövetségesek most 
rendkívül nehéz Creuzot-féle ágyukat állíta­
nak föl, amelyeket a szerbek bocsátottak a 
bolgárok rendelkezésére. Mihelyt ezek az uj 
ágyuk rendben föl lesznek állítva, azonnal 
újra meg fogják kezdeni a bombázást. Gál 
lipoliból a hadügyminisztérium nem kapott 
újabb híreket és csak az a bizonyos, hogy 
a török csapatok itt is mindenütt védekező ál- 
Isban vannak.

A legutóbbi eseményekről 
táviratok számolnak be:

a következő

SIKERTELEN TÖRÖK KÍSÉRLET.
Konstantinápoly, február 21.

A törökök, hir szerint, tegnapelőtt Sárkőj 
mellett újra megkísérelték a partraszállást, 
de eredménytelenül. Gallipoliból harminc ki­
sebb orosz szállitóhajót várnak görög kato­
nasággal.

EGYETÉRTŐ NAGYHATALMAK.
Berlin, február 21.

A Nord deutsche Allgemeine Zeitung-nak 
a német-orosz viszonyról való, kijelentéseit 
úgy értelmezik, hogy a Németország és Ausz- 
tria-Magyarország között levő szövetséges! 
viszonyra való tekintettel fontos a kormány­
nak ama megállapítása, hogy Németország 
és Oroszország között nincs jelentős különb­
ség, mert a megállapítás által Ausztria-Ma- 
gyarország is abba a körbe tartozik, ahol a 
jelentős ellentétek hiányoznak. Remélni le­
het, hogy a Balkán-háború további folyamán 
is lehetséges lesz az ellentétes érdekek békés 
elintézése.

KÖZELEDIK A BÉKE?
Konstantinápoly, február 21.

Hakki pasa Londonból jelentést küldött, 
amelyben elmondja, hogy a nagykövetekkel 
és az angol külügyi államtitkárral folytatott 
tanácskozásai következtében az a benyomá­
sa, hogv a béke a lehető legrövidebb időn be­
llii létre fog jönni.

TÖRÖK JELENTÉS.
Konstantinápoly, február 21.

A Tanin jelentést közöl Csata!dzsából, 
ahol néhány nap óta Mahmud Nedűin bég. 
az uj muteszarif intézi a városi ügyeket. A 
táborban a legnagyobb nyugalom van. Csak 
időközönkint hallhatók egyes lövések. A tö­
rök csapatok erős hadállásokban vannak. 
Mind a két hadsereg megszüntette az e'őnyo- 
mulást és a hét kilóméternyire hátrább vo 
nult bolgárokkal minden érintkezés meg­
szűnt. A legközelebbi napokban semmi har­
cot sem várnak, mert a bolgárok teljesen 
visszavonultak és nem is gondolnak az offen- 
zivára. A török hadvezetőség azt jelenti, hogy 
a bolgár csapatok eleséghiányban szenved 
nek és egészségi tekintetben is rossz karban 
vannak. A Tanin tudósítója leírja azt a be­
nyomást, amelyet a török csapatok Csa 
taldzsába való bevonulása a katonákra tett. 
A katonák mélyen meg voltak hatva, mikor 
egy katona fölment a kevéssé megrongált 
mecsetek tornyára s onnan először hirdette

A milliomos fia
Csalással vádolt követség! titkár

A budapesti büntetőtörvényszék vádta­
nácsa előtt egy vádirat fekszik, mely széles 
körben nagy föltiinést fog kelteni. Ebben a 
vádiratban ugyanis a királyi ügyészég Bé- 
lávára Burchard Konrád főrendiházi tag s 
többszörös milliomos fiát, Pált, két rendbeli 
csalás bűntettével vádolja meg.

Bélaváry-Burchard Pál ezelőtt három 
esztendővel, huszártiszt korában megházaso­
dott. Elvette Pallavicini Adolf őrgróf lányát, 
Terézt, akivel közel négyszázezer korona 
hozományt kapott. Az apósa azonkívül de­
ponálta orte a házasságkötéshez szükséges 
hatvanezer korona kauciót is. A házasság 
előtt Bélaxáry-Burchard Konrád megígérte 
fiának, hogy rangjához illő évjáradékot fog 
neki adni .Azonban Bélaváry-Burchard Pál 
mindössze csak hatezer korona apanázst ka­
pott apjától s minthogy a hozomány jelenté­
keny részét a legénykorában vállalt adósság 
törlesztésére fordította, csakhamar anyagi 
válságba jutott; jónak látta megválni a ka­
tonai pályától s ezért a diplomáciai pályára 
készült. Megszerezte magának a' kvalifiká­
ciót és csakhamar kinevezték londoni követ­
ség! titkárnak. A kinevezésnek azonban volt 
még egy föltétele: igazolnia kellett, hogy leg­
alább évi tizenkétezer korona jövedelme van.

Bélaváry-Burchard Pál az édesapjához 
fordult, aki egy okiratban kötelezte magát, 
hogy fiának évi tizenkétezer korona járadé­
kot fog adni, de ugyanakkor kijelentette, hogy 
az eddig élvezett járadéknál egy fillérrel sem 
fog neki többet adni.

Bélaváry-Burchard Pál bemutatta az 
okiratot a külügyminiszternek s elfoglalta uj 
állását a londoni nagykövetségnél. De csak­
hamar be kellett látnia, hogy ez az állás még 
nagyobb anyagi terhet ró rá, mint a katona- 
tiszti pálya. Újra az apjához fordult, ki hajt­
hatatlan maradt s a fiatal követségi titkár, 
hogy anyagi zavarából kiláboljon, ismét 
adósságba verte magát. Eközben a felesége 
válópört indított ellene s külföldre utazott.

Bélaváry-Burchard Pál hitele fogytáin 
a könnyelmű gavallérok példájára szerzett 
magának pénzt. Bécsben, ahová Londonból 
átköltözött, Perlefter Pál szőnyegkereskedő

Ä kellemetlen vendég
*

Megint bevonult a kellemetlen vendég 
Debrecenbe. Alig van olyan ház, ahol leg­
alább a névjegyét le ne adta volna. Alig van 
olyan család, amelynek egyik vagy másik 
tagját meg ne ölelgette volna. De azért el 
kell ismerni, hogy az idén szerényebb lett 
ez a rossz vendég és megelégszik azzal, 
hogy áldozatait egy kicsit két válukra fek­
tesse, de nem okoz komolyabb bajt és min­
denki hova-tovább összeszedi magát.

Az influenza, amely most ismét töme­
gesen jelentkezik, éppenséggel nem olyan u 
betegség, amilyennek sokan hiszik. Régi inv 
sok szerint az influenzát már nagyon régi 
időben megismerték az orvosok, amikor ez 
a betegség az egész földön végigvándorolt, 
azután hosszú évtizedeken keresztül sziine 
telt. Innen van az, hogy az orvosok egész 
generációja nem ismerte és nem is tudott 
róla, amikor körülbelül hatvan évi szünete­
lés után ismét járvánvszeriien fellépett,
1889—90. telén. Akkor Ázsiából jött Orosz­
országon keresztül és végigvonult egész 
Középeurópán és leghevesebb kitöréssel. Ál­
dozatait korkülönbség nélkül szedte. A meg­
betegedések igen súlyosak voltak és a ha­
lálozási arány is megdöbbentően nagy volt.

Azóta azonban nagyon sokat vesztett 
az influenza erejéből. Megszoktuk és nem 
tartjuk többé veszedelmes betegségnek, 
természetesen bizonyos korig és azokra 
nézve, akik egyébként egészségesek.

Az influenza egyébként ma már nem is 
egy különálló betegséget jelent, hanem a 
legkülönbözőbb betegségek változatait, a 
melyek a téli évszakban rendszerint előfor­
dulnak. A valódi influenza azonban egész 
különálló betegség, amelynek a bacillusát 
1897-ben Pfeiffer fedezte fel. Ez a bacillus j 
az orr nyákhártyába veszi be magát és \ tői 35.400 koronáért szőnyeget, Langham-
csak a legritkább esetben hatol a test többi 
részébe.

Az influenzát jellegzetes föllépése te­
szí karakterisztikussá. Minden „bevezetés“ 
nélkül, anélkül, hogy előjelek mutatkozná­
nak, hirtelen támadt lázzal és fejfájással lép 
föl, az izmokban okoz fájdalmakat, külö­
nösen a háton és tipikus tünetek, hogy a be­
teg fáradtnak és levertnek érzi magát, amint 
mondani szokás, mintha „jól elverték volna“. 
A betegség lefolyása mindig a járvány ere­
jétől függ és a betegek szervezetétől. Az 
idén különösen enyhének mutatkozik a fel­
lépése. Két-három napos láz után a beteg­
ség erejét veszti, csak a katarrus tart to­
vább, amiért még a láz elmúlta után is aján­
latos két-három napig egyenlő temperaturá- 
ju szobában maradni.

Az orvosok azt mondják, hogy az in­
fluenzát a legkönnyebben kapja meg egyik 
ember a másiktól, a legrövidebb idejű együtt 
tartózkodás alatt is. Néha a betegség után 
még hetekig és hónapokig is eltart a gyen­
gélkedés, amit leginkább éghajlatváltozta­
tással lehet megszüntetni. A szervezet erejét 
kell visszaszerezni, mert a legjobb védelmet 
a kellemetlen vendéggel szemben az erős 
szervezet nyújtja.

mer Ignáctól pedig 15.000 koronás automo­
bilt vásárolt s a szőnyeget is, az automobilt 
is nyomban elzálogosította, sőt elzálogosí­
totta a zálogcédulákat is. A kereskedőknek 
váltóval fizetett, azonban nem rendezte a 
váltókat s ekkor a hitelezők, akik most már 
hiteles információt kaptak a vagyoni viszo­
nyairól, csalásért följelentették a budapesti 
büntetőtörvényszéken.

A vizsgálat során azzal védekezett, 
hogy a hitelezői uzsorások, akik háromszo­
ros árban adták el neki a szőnyeget, illető­
leg az automobilt s hogy nagyon jól tudták, 
hogy az árut csak azért vásárolja, mert 
pénzt akar szerezni.

A vizsgálat befejezése után az ügyész­
ség vádiratot adott, melyben mint említet­
tük, kétrendbeli csalás bűntettével vádolja 
Burchard Pált, a milliomos fiát, azon az ala­
pon, hogy a két bécsi kereskedőtől abból a 
célból, hogy magának jogtalan vagyoni hasz 
not szerezzen, „jóhangzásu nevének, vagyo- 

! nos családjának s előkelő állásának fölhasz-
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Hálásával, teljes vagyoni romlásának elhasz­
nálásával s azzal a fondorlattal, hogy a 
szőnyegekre felesége kastélyában, a gépko­
csira pedig saját használatára van szüksége, 
tévedésbe ejtette“.

*
Amikor Bélaváry Burchard Pál nem­

csak a felesége hozományát, de az apósa 
által deponált házassági kauciót is elköltöt­
te, egy igen válságos pillanatában sógorá­
hoz, Pallavicini Alfréd őrgrófhoz fordult köl­
csönért. Pallavicini Alfréd ez alkalommal 
négyezer koronát adott neki kölcsön, mint 
hogy Bélaváry Burchard Konrád jótállást 
vállalt a kölcsönért. Burchard Pál nem fi­
zette meg a négyezer koronát s ekkor Palla­
vicini Alfréd keresetet indított ellene s az 
öreg. Burchard ellen, mint kezes ellen. De 
perbe idézte formailag a nővérét, Terézt is.

A keresetre kitűzték a tárgyalást, s 
azon megjelent az ügyvéd, aki Pallavicini 
Teréz képviseletében is megtette a kereset­
re kifogásait s egy Pallavicini Teréz nevé­
vel ellátott ügyvédi meghatalmazást csa­

tolt az iratokhoz. Amint Pallavicini 'I erez 
ennek hírét vette, magán-okirathamisitásért 
büntető följelentést tett ismeretlen tettes el­
len a büntetőtörvényszéken, mert ő senkit 
sem bízott meg ebben az ügyben a képvise­
letével. A grófnő kérte a büntető-törvény­
széket, hogy a meghatalmazást, mint bűn­
jelt foglalja le s a vizsgáló biró a minap le 
is foglalta az inkriminált okmányt.

Ennek a pörnek igen érdekes s meglepő 
fejleményei várhatók.

ezred a mostani 1-ső ezred 2-ik osztályához 
Kecskemétre kerül.

A magyar honvéd-tüzérség felállítása 
1913. január 1-én kezdődik.

Nem tudna kérem
egy nekem való lakást?

Debreceni 
háziurak

Lakást keresek! Köszönöm az őszinte 
részvétet; vérző szivemnek és térdig lekop­
tatott lábaimnak valóban jól esik.

Dehogy is találtam eddig megfelelőt.
Hát van egyáltalán megfelelő lakás Debre­
cenben. Az egyik lapban olvasom:

Gyönyörű lakás a város közép­
pontjában kiadó a Tilinkó-utcán.

mint a tiroli vadászok. Egyébként ha kifo­
gásai vannak, föl is mondhat.

Nekem kifogásaim? Hát szóltam én 
azért, hogy a háziúr egy hét óta, ha a korcs­
mából hazajön, mindig az én ajtómon döröm­
böl? Aztán az aranyos babikák ellen volna 
kifogásom? Hisz anyaként szeretem őket, a 
mióta a háziasszony őnagysága megszökött. 

A háziúr könnyezik és stájgerol.
Egymás nyakába borulnak, mig én meg­

lépek.
Kedves olvasó! Nem tudna valahol ne­

kem való lakást?

Személyes kérdés
A városi tisztviselők pénzintézeti 

tisztségei

B honvédség uj beosztása
Debreczenben lesz a 9111 gyaloghadosztály

A honvédség újjászervezéséről szóló 
1912-iki XXXI. törvénycikk március 1-én 
hatályba lép. Ettől a dátumtól fogva meg­
szűnik a székesfehérvári V. kerületi hon­
védparancsnokság, úgy, hogy attól fogva 

hat kerületet számit a m. kir. honvédség. Es 
pedig: a budapesti, szegedi, kassai, pozso­
nyi, kolozsvári és zágrábi kerületi honvéd- 
parancsnokságokat. A kerületi beosztások 
száma ezzel egyenlő lesz a hadtestparancs­
nokságokéval és ezekkel területileg egyez­
nek, ami eddig nem volt úgy. Minden kerü­
let bizonyos számú: 6—9 honvéd kiegészítő 
parancsnokságból áll, melyeknek a száma 
28-tól 47-ig emelkedhetik, tehát úgy mint 
a hadseregnél.

Debrecenben egy nyolcadik honvéd­
gyalogsági hadosztályt állítanak föl. Azon­
kívül két honvédgyalogsági dandárral lesz 
több. ___

A gyalogság 28 ezredről. 3—4 zászló­
aljjal (összesen 94) 32-re emelkedik 3 zász­
lóaljjal. A nagykanizsai 20. ezredhez tartozó 
fiumei szakasz kiegészítve a pécsi gyalog­
ezredhez csatoltatik. Az uj ezredek szerve­
zése már októberben megkezdődött, a 29. 
és 30. ezred parancsnokságának székhelye 
Budapest, a 31-iké Veszprém, a 32-ik- Dés 
lesz. Az ezredek elosztása később Kaposvár. 
Győr, Veszprém és Aradra történik.

Az uj ezredek szervezése egyben meg­
változtatja a békeállomány beosztását is és 
e tekintetben is sok változás lesz.

A lovasságnál is lesz változás. A négy 
lovasdandár két honvéd-lovashadosztály- 
íyá szerveződik. Budapest (5-ik) és Szeged 
(9-ik számú hadosztály) székhellyel. Azon­
kívül az 1„ 6., 7„ 8. és 4. számú huszárezre­
dek hadosztály! összetételükben ugyanezen 
sorrendben újra osztályoztalak, úgy hogy 
például az 1. (budapesti) ezred a váci 6-ik 
ezred 2-ik hadosztályához, a szabadkai 4-ik

Nyakamba veszem a várost s keresem, 
a Tilinkó-utcát. Két órai kutatás után ráta­
lálok a város szélén. Boszusan kérdezem a 
házigazdát:

Hogy lehet igy fölültetni az embert9 
Hol van ide a központ?

De még neki állt följebb:
- Tán azt szeretné, hogy az előszoba 

jába tolják a színházat?
Egy másik helyen megtetszik a lakás s 

már le is akarom foglalózni, amikor a tulaj­
donos faggatni kezd:

— Ne tessék haragudni, van-e gyerek? 
Mert ha gyerek van, nem adom oda a lakást 
semennyiért!

No, hallja, négy szobában a gyerek
is elfér.

Mindegy, nem adom gyerekes csa­
ládnak, mert úgy szeretem mindig, hogy 
olyan legyen a ház, mint a templom: csőn 
des és tiszta.

Nahát nincsen gyerek! — Itt van ;
foglaló!

— Pardon! Még valamit. Szokott-e ura- 
ságod éjjel kimaradni? Mert csak józan, ren 
des lakót eresztek a házba.

Már este nyolc órakor az ágyban
vagyok.

— Utolsó kérdés. Ne tessék megnehez­
telni, de roppant sokat adok az erkölcsre a 
leányaim miatt. Kedves neje őnagyságának 
vannak-e udvarlói? Mert ha vannak, itthon 
nem fogadhatja őket. Ezt is kikötöm.

Az én nőmnek tudtommal nincsenek 
udvarlói ... De önnek — mint hallom — 
gyermekei is vannak?!

Vannak-e? Kilenc, uram, kilőne." De 
olyanok, mint a mennybéli angyalok.

A következő pillanatban iszonyú zsivaj, 
sikoltozás, dobogás remegted meg a falakat. 
Kilenc maszatos, piszkos kölyök rebben szét 
az udvaron. Nyomukban az egyik lakó fele­
sége, aki izgalomtól remegve panaszolja a 
házigazdának:

A gyerekek begunimipuskáztak a spáj- 
zomba s összelövöldözték a befőtteimet.

A háziúr vigyorog:
Milyen életrevalók, elevenek a lel-

A mai közgyűlésnek egyik pontja volt 
Nagy József főszámvevő bejelentése egyik 
bankban nyert felügyelő bizottsági tagsági 
helyének elfoglalásáról. E tárgy körül egy 
elszólás folytán személyes élii vita indult 
meg, miután a főügyész megtámadtatásban 
részesült egyik fölszólaló részéről.

A dologról tudósításunk a következő:
V a s s Károly dr. jegyző ismertette 

Nagy József főszámvevő bejelentését, amely 
szerint a Debreceni Bank felügyelő bizott­
ságába választották.

Körösi Kálmán dr. elvben ellenzi a 
tisztviselők pénzintézeti érdekeltségét, de ez 
esetben tudomásul veszi a bejelentést. Es 
elvi álláspontjának érvényesítését a tiszt- 
ujitás alkalmával fogja indítványozni.

Nagy József kijelenti, hogy a felügyelő 
bizottságban s nem az igazgatóságban van 
benn, de ha egy szóval ellenzi valaki, kilép. 
Kijelenti, hogy miután a város érdekeltségé­
ben van a bankkal, jó ha azok ügykezelésé­
ről tudomással bir.

R é v i Nándor dr. kijelenti, hogy ő is 
ellenzi, hogy a városi tisztviselők vállala­
tokban mint igazgatósági tagok részt vesz­
nek. A múltban ugyanis előfordult már, hogy 
a két tisztség kötelessége ellentétbe jutott, 
mert a város érdekeivel szemben áll ama 
vállalatok érdeke, amelyben a városi tiszt­
viselő igazgatósági tag. Itt van például, 
hogy a város megcsinálta a téglagyárat s 
a főügyész pedig a konkurrens vállalatnak, 
a köntösgáti téglagyárnak igazgatósági el­
nöke.

M a g o s s György dr. főügyész szemé­
lyes kérdésben szólal föl. Kinyilatkoztatja, 
hogy Révi Nándor drnak abban, amit állí­
tott, csöpp igaza sincs, ö volt ugyan a Kön­
tösgáti téglagyár igazgatóságának elnöke, 
de amint a város megcsinálta a városi tégla­
gyárat s annak felügyelő bizottságába őt de­
legálták, azonnal lemondott elnöki tisztéről, 
sőt ma már egyetlen részvénye sincsen. 
Bízza rá Révi Nándor dr., hogy mit kell 
tennie, nem vár figyelmeztetést, interpellá­
ciót, vagy fölszólalást és oktatást nem fo­
gad el.

Még Révi Nándor dr. mondott nehány 
szót, mire az elnök a további vitának véget 
vetett azzal, hogy kimondta a határozatot, 
amely szerint a közgyűlés a főszámvevő be­
jelentését tudomásul vette.

Közoktatás
. . , , , . . . . , ,,. I — A Szabad Iskola. Szombaton este bkeim. de azért olyanok, mint a mennybéh an-: órakor a ref föiskola VI. számú akadémiai
gyalkák! j termében (I. emelet) az ingyenes gyorsítási

A kisleányom szemét is majd ki- tanfolyam László Béla felső kereskedelmi
lőtték iskolai tanár vezetésével folytattatik.

Istenem, nem célozhatnak még úgy,

>!:H
fs?
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Színház
HETI MŰSOR:

SZOMBATON: Essex gróf. dráma. Jászai 
Mari fellépte. (C bérlet.)

VASÁRNAP: Délután Lila dominó, operett.
(Mérsékelt helyárakkal.)

VASÁRNAP: Este Borgia Lucrécia. dráma. 
Jászai Mari fellépte. (Kisbérlet.)

Jászai Mari vendégjátéka. Ha az ember 
ezt az erőteljes asszonyt megnézte, hatal­
mas. színskáláját, orgánumának minden ér­
zést betöltő, szenvedélyt szító erejét érezte, 
önkéntelenül is arra gondol, vájjon a mai 
színjátszó modornak: a lágyságnak, a va­
lószínűség keresésének lesz-e oly hosszú az 
országa, mint ennek az ősi, testet-lelket át- 
viharzó, de mindig a föld felett járó színpadi 
ábrázolásnak. Amelyet máról-holnapra nem 
teremthet egy ügyes rendező, hanem a te­
hetségnek olyan káprázatos és egyéni ki­
választottsága kell ahhoz, amilyen hatal­
mas a Jászai Mari művészete. Aki ma este 
olyan sikert hozott „Stuárt Máriá“-ban a 
debreceni színháznak, mely erkölcsi erejé­
vel minden események csúcspontjában áll. 
És sokáig marad emlékezetében azoknak, 
akik a divatos primadonnák nevére sem, 
fognak emlékezni.

Vasárnapi előadások. Vasárnap délután 
mérsékelt hclyárakkal a „Lila dominó" ke­
rül színre, amelyben a főszerepeket Bor­
bély Lili, Aranyossi Nusi, Falussy István,! 
Kassai Károly Kormos Ferenc, Csanádi ír- j 
ma, Farkas Pál, Szabó Gyula és Székely j 
Gyula játszák. \

Jászay Mari Debrecenben. Rendkívül 
nagy érdeklődés mellett kezdte meg a nagy 
művésznő vendégszereplését és ez az érdek 
lődés csak fokozódik, az „Essex gróf" elő­
adására, valamint „Borgia Lukréciádra. A 
művésznő mellett „Borgia Lukréciádban 
Kemény Lajos, Szilágyi Ernő, Kiss Maris­
ka, Bérezi Ernő és Székely Gyula játsza­
nak jelentékeny szerepeket. Az előadások 
bérletben folynak le és pedig „Essex gróf" 
C) bérletben, mig „Borgia Lukrécia" kis­
bériedben.

Az Apolló színház 3 órás előadást tart 
szombat és vasárnap rendes helyárak mel­
lett. A remek műsorból különösen kieme­
lendő „A sors hálójában" cinüi 3 felvonásos 
dráma. „Ha a szív megszólal". Idil 1 felvo­
nás. És több humoros kép és vígjáték között 
egy Ásta Nilsen 3 felvonásos dráma, ami mii 
soron kiviil lesz bemutatva. ____

A A A

A választójogi bizottság 
ülése

Elfogadták a javaslatot
Ma délelőtt tiz órakor a választójogi 

bizottság folytatta a képviselőházban a vá- ^ 
lasztójogi javaslat részletes tárgyalását. Hé- 
derváry Károly gróf elnöklésével. Az ülé­
sen megjelent Lukács László miniszterel­

nök, Jakabffy Im*e, Némethy Károly állam­
titkárok, Vargha Gyula, a statisztikai hiva­
tal igazgatója, Ladik Gusztáv és Petrovics 
Elek miniszteri tanácsosok.

I Az ülés megnyitása után Lukács Lász­
ló miniszterelnök ismertette azokat a módo­
sításokat, amelyeket a benyújtott indítvá­
nyok és javaslatok alapján a kormány elfo­
gadhatónak tartott.

j A bizottság ezután folytatta a javaslat 
5„ 6. és 7. fejezeteinek részletes tárgyalását.
E fejezetek tartalmát apró stiláris módosí­
tásokon és lényegtelen változtatásokon ki- j 
vili változatlanul elfogadták.

Az érdekesebb módosítások közé tar­
tozik az. hogy a törvény a választások al­
kalmával a községi elöljáróságokra ruhá­
zott rendészeti feladatokat a főszolgabíróra, 
mint elsőfokú közigazgatási hatóságra ruház 
za át és azután kimondja, hogy a választás 
napján a rend fentartásáért. mindaddig amig 
az elnökség működését meg nem kezdi, a be­

jelentők, azontúl pedig a választási elnökség 
tagjai felelősek.

A jelölést az eddigi törvény szerint a 
választás előtt öt nappal kellett bejelenteni. 
A törvényt ezt a határidőt három napra 

■ szorította össze. A választási elnök a jelölést 
I abból az okból utasíthatja vissza, hogy a je- 
! lölt a képviselői megbízó levélnek be nem 

mutatása miatt nem választható. Bizalmi- 
férfiakat a jelölt nem, hanem csak a jelölők 

: alkalmazhatnak a választásokon.
A karhatalomról a választási elnök csak 

a közigazgatási hatóság megkérdezése után 
' gondoskodik és a közigazgatási hatósággal 
I egyetértésben osztja szét a választási kör­
zetekben rendelkezésre álló karhatalmat.

A 107. paragrafusig mindössze ennyi 
! változtatást tett a javaslaton a bizottság.

kezelt felette a kir. törvényszék, mely csa­
lásban bűnösnek mondta ki s ezért 14 napi 
fogházat mért reá. Az ítélet jogerős.

HÍREK
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Igazgató : DEÉS1 ALI*ItÉD.
Folyionon bemenet! Telefon 76*.

Remek műsor! Újdonságok!

a sors hálójában.

TÖRVÉNYKEZÉS

A libatolvaj. A debreceni kir. törvény­
szék ma délelőtt 7 napi fogházra ítélte Nagy 
Imre hajduszováti lakost, aki múlt ev de­
cemberében Ungár Albert hazabol két kö­
vér libát ellopott.

A lopott ló. A múlt év márciusában Racz 
János debreceni gazda Kovács Gábor ide­
való lakostól egy lovat vásárolt. Igen olcso 
alku volt ez s az a szépséghiba esett benne, 
hogy az eladó járhatót nem adott a vételhez, 
mert neki sem volt. Ellenben 20 koronát e 
címen bennhagyott a vevőnél, aki csak ak­
kor volt hajlandó ezt a hátralékos vételarat
is kiegyenlíteni, ha az eladó a „paxust“ is

Dráma 3 felvonásban.
Ha a szív megszólal.

Életkép 1 felvonásban.

VÁLJUNK !
Vígjáték.

Kellemetlen személycsere.
Bohózat.

És a remek kisérő műsor Kedvezményes jegyek 
érvényesek. Előadások kezdete délután 5 órakor.
Délután 3 órakor egy nagy fóláru gyermek- 

előadó». Gyermekműsor.

meghozza. Mert ravasz volt ám Racz gaz­
da. Nem várta meg, mig Kovács gazda a 
lóhoz a papirt is ellopja, hanem maga szei- 
zett járhatót magának. Saját nevelésű lova 
részére sikerült is egyet kipanamaznia.

Nem kel! már az írás —- küldött le­
velet Kovács Gábornak — mert megdöglött 
a nyavalyás állat!

' Ezzel a 20 korona a zsebében maradt 
ugyan, de egy névtelen levélben feljelentet­
te ismeretlen ellensége a rendőrségnél, hon­
nan az ügyészségre került a dolog. Ma itél-

Kitüntetések. A király Kazy József 
füldmivelésügyi államtitkárt bárói rangra 
emelte. Búr ián István báró belső titkos ta­
nácsos, nyugalmazott közös pénzügymi­
nisztert, Hajós József kamarást, földbirto­
kost és a Pesti Hazai Első Takarékpénztár 
Egyesület elnökét. Heltai FeretK drt. Buda­
pest székesfőváros polgármesterét, valamint 
Zsolnay Miklós gyárost élethossziglan a ma­
gyar főrendiház tagjaivá kinevezte. A hiva­
talos lap közli még, hogy a király Farkas 
Bertalan nyírbátori járásbirónak nyugalom­
ba vonulása alkalmából az Ítélőtáblái bírói 
címet adományozta.

— Hitelesítő közgyűlés. Domahidy Ele­
mér főispán a mai rendkívüli közgyűlés 
jegyzőkönyvének 1 hitelesítésére szombat 
délután 3 óráját tűzte ki.,

— Választmányi ülés a közjegyzői ka- 
1 inarában. A debreceni kir.. közjegyzői ka- 
inara választmánya e hó 20-án csikszentki- 
rályi Lestván Adorján m. kir. udvari taná­
csos elnöklete alatt választmányi ülést tar­
tott, melyen jelen voltak: Krasznay Gábor 
dr. kamarai titkár, kisújszállási és Ürley 
György dr. nagyváradi kir. közjegyző és 
Benkő"Lajos dr. kamarai s. titkár. A választ­
mány az elhalálozás folytán megüresedett 
tasnádi kir. közjegyzői állásra beérkezett 
pályázati kérvényeket átvizsgálva a pálya- 
zók közül hármas kijelölését megtette és a 
pályázatokat részletes jelentéssel az igaz- 

1 ságügyminiszter úrhoz felterjesztette, lo- 
vábbá a kamara segélyt utalt ki, panaszos 
ügyben határozott és más folyó ügyeket in­
tézett el. Végül összehívta az évi rendes ka­
marai közgyűlést városunkba f. évi március 
hó 9 napjára.

Az elnök sajtópöre. Fővárosi tudó­
sítónk jelenti: A Désy-ügy tárgyalása után 
néhány lap személyes élű támadást intézett 
az itélőtanács tagjai: Bafoghy György e- 
nök, továbbá Langer Jenő táblabiro s Kal- 
lay Miklós törvényszéki biró ellen. Baloghv 
György elnök, fölhatalmazást kért az igaz­
ságügyminisztertől, hogy az illető lapok el­
len nyilvános rágalmazásért és becsületsér­
tésért a sajtópört a" maga és birótársai ne­
vében megindíthassa. Ha a miniszter a föl­
hatalmazást megadja, delegált eskiidtbirii- 
ság fogja tárgyalni a megsértett itélötanacs 

I sajtópörét.
I — A Csokonai-kör felolvasó ülése. A
Csokonai-kör 1913. február 26-án. szerdán 
délután 5 órakor a Royal-szálló nagyter­
mében tartja meg felolvasó ülését, melynek 
műsora a következő: 1. Wagner Richard 
emlékezete. A zeneköltö születésének szá­
zados évfordulójára előadja: Füredy E. 
Gusztáv, a Csokonai-kör tagja. 2. Költemé­
nyek. Irta és felolvassa Zivuska Andor, a 
Csokonai-kör választmányi tagja. 3. A mát­
raházi csata. Vig história; irta: Bihari Jenő, 
a Csokonai-kör vendége.

Egy bank töke nélkül. A Budapesti 
Ipar-, Kereskedelmi és Közgazdasági Bank 
Részvénytársaság ellen, mint fővárosi tudó­
sítónk jelenti, az utóbbi napokban több föl­
jelentés érkezett a budapesti rendőrséghez. 
Ezek szerint a részvénytársaságnak alap­
tőkéje nincs, az egész részvénytársaságot 
egy-két „igazgató" képviseli, a könyveket 
hamisan vezetik és sok embert megkárosí­
tottak. A bank igazgatóját, Detnény Józse­
fet a rendőrség már régóta figyelemmel ki­
séri. mert az a gyanú merült fel ellene, hogy 
állandóan - uzsora-ügyletekkel foglalkozik.

Köszönetnyilvánítás. Fogadják ez 
utón hálás köszönetemet mindazon jó isme­
rőseim s barátaim, kik imádott nőm temeté­
sén megjelentek, fájdalmamat vigasztaló 
szavaikkal enyhíteni igyekeztek. Piribauer 
Ferenc.
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— Éjjeli harcászat. A debreceni cs. és 
kir. 61. gyalogezred II. zászlóalja e hó 24-én 
éjjel 8 órától 10 óráig harcászati lőgyakor- 
latot tart. Minthogy a lőtérhez közel eső 
pontokon a közlekedés veszélyes, a rendőr­
ség ez utón is figyelmezteti a közönséget, 
kerülje a jelző pontokat.

— Uj orvos. Szombaton avatják a bu­
dapesti egyetemen Nágel Sándort. Nágel 
Zsigmond dr. fogorvos fiát az összes orvos 
tudományok doktorává.

— Az ál Jászai Mari. Egy héttel ezelőtt 
megjelent a bácskai Csonoplya községben 
Tápai János színigazgató és bebocsátást 
kért. A jegyző megadta a játszási engedélyt 
s Tápai mester be is vonult Csonoplyára, a 
hol megkezdte az előadásokat. Az előadott 
darabokkal a közönség teljesen meg volt 
elégedve. A társulatot azonban egy kis bla- 
mázs érte. Tápai János színigazgatóhoz be­
állított egy magát Jászai Marinak nevező 
nő, aki színésznőnek csapott fel a társulat­
hoz. A kis ripacska nemcsak gálád módon 
bitorolta a Nemzeti Színház nagynevű mű­
vésznőjének a nevét, hanem azt be is szeny- 
nyezte. Az ál-Jászai Mari ugyanis egy 
csonoplyai lakoshoz, Sanyika Jánoshoz ál­
lított be s lakást kért. Kapott is. Amikor 
azonban Sanyika János nem volt otthon, 
összepakkolt - az ál-Jászai Mari, mindent, 
amit talált és megugrott. Mikor Sanyika 
hazatért, látta, hogy lakója megugrott. Azon 
nal jelentést tett a csendőrségnél, .amely 
megindította a nyomozást és ma már el is 
fogta. Az ál-Jászai Marit átadták a zotnbori 
ügyészségnek.

— Idegbaj miatt a halálba. Margittáról 
jelentik: Margittá közönségét megrázó tra­
gédia hozta izgalomba. Máté József ottani 
járáhbiró agyonlőtte magát vadászfegyve­
rével. Az öngyilkosság még kedden reggel 
történt, de csak tegnap reggel vették észre. 
A járásbiró felesége és két gyermeke hét­
főn éjjel elutazott látogatóba és azóta a já- 
rásbirót nem látták. Előző nap rosszullétről 
panaszkodott és tegnap reggel egy szolgát 
küldött érte a bíróság vezetője. A lakás be­
lülről zárva volt. Rosszat sejtettek, feltör­
ték a lakást, a biró megmeredt testtel a dí­
ványon ült, halántékán nagy seb tátongott 
és mellette a vadászfegyver. Ruhája és a 
padló csupa megaludt vér. Az orvos meg­
állapította, hogy Máté két nap előtt lett ön­
gyilkos. A zsebében levelet találtak, a fele­
ségének Írja a következőket:

Kedves feleségem!
Bocsáss meg, hogy ilyen cselekedetre 

vetemedtem, de nem tudtam már tovább 
szenvedni az élet fájdalmait.

A tragédia általános részvétet kelt 
Margittán. Azt hiszik, idegbaja kergette a 
birót a halálba, de más verzió azt suttogja, 
hogy egy nő megzavarta a család nyugal­
mát és e miatt nem bírta tovább Máté a fáj­
dalmakat.

— Az izraelita hitközségi választók. A
debreceni izr. hitközség elöljárósága ezen­
nel értcsitit a t. tagokat, hogy az 1913. évi 
választói névjegyzék összeállittatván — az 
a hitközségi irodában (József kir. herceg-u. 
26. sz.) közszemlére kitétetett azzal a fi­
gyelmeztetéssel, hogy a névjegyzék ellen í. 
é. feb*ruár hó 28-ig bezárólag írásbeli fel­
szólalással élhetnek. Debrecen. 1913. február 
hó 21. Az elöljáróság.

— A Csapókerti olvasó-kör telke. A
csapókerti függetlenségi és 48-as olvasó-kör 
helyiségének fölépítésére telket kért a vá­
rostól s cserébe egy másik telket kínált, a 
melyről azonban kitűnt, hogy nincs sem tu­
lajdonában, sem birtokában a körnek. A mai 
rendkívüli közgyűlés foglalkozott a kérdés­
sel és mert a kör alapszabályai szerint kul­
turális célt szolgál, a kért telket egyhangúan 
megadta tekintet nélkül arra, hogy más tel­
ket a város nem kap cserébe.

— Bukás szívességi váltókkal. Fővárosi 
tudósitónk jelenti, hogy Hortig Jenő dr. bu­
dapesti ügyvéd feljelentést tett a Kállay Fe­
renc és Fia gépkereskedö cég beltagjai el­
len, akik 200 ezer korona erejéig szívességi 
váltókat írattak vele alá és ezt leszámítol­
ták, majd saját céljaikra használták. A felje­
lentés folytán a cég ellen a csődöt elren­
delték.

— öngyilkos gyógyszerész. Jzrmihály- 
falvai tudósítónk jelenti: Lovass Sándor ér- 
mihályfaivai gyógyszerész, aki csak 24 éves 
volt, megmérgezte magát. Ideges, gyönge 

szervezetű ember volt, aki csillapító szere­
ket használt és annyira elkeseredett, hogy 
már két Ízben öngyilkosságot kísérelt meg. 
ami azonban nem sikerült. Emlegette azon­
ban, hogy előbb-utóbb elpusztítja magát. — 
Most véghez is vitte tervét. Szerdán meg­
mérgezte magát, arzént vett be és a méreg 
megölte. Több levelet hagyott hátra, ame­
lyekben elmondja, hogy idegessége elől me­
nekült a halálba. Harmadszor sikerült az 
akarata.

— Kapitány ur, a hajamat! A debreceni 
rendőrség szokatlan feljelentést kapott a 

mai postával. Egy szatmári kenyér és gyü­
mölcskereskedőnő a feljelentő, ki ismeretlen 
körülmények között — mint mondja — a jta­
ját egy borbélysegédre bízta s ez Debrecen­
be szökött a selymes koronával. Az érdekes 
feljelentés teljes szövege a következő:

Tekintetes Rendőrség!
Kérném szépen Turkus Simon borbély- 

segédet letartóztatni és kinyomozni, mert 
s a j á t haja m a t elsikkasztotta. Húsz 
korona érték.

D. Ferencné.
kenyér és gyümölcskereskedő.

A pénze után halt. Zimonvbó! jelen­
tik: Jovanovics pancsovai kereskedőtől La- 
zarovác szerb falu mellett tegnapelőtt száz­
ezer koronát elraboltak. Ezen érzett fájdal­
mában Jovanovics ma kútba ugrott és bele­
telt.

— Elfogták a Czucor-utcai gyilkost.
Komáromból félegy órakor telefonon értesí­
tették a budapesti főkapitányságot, hogy 
Vicze Ferencet ott egy cselédközvetitőnél 
elfogták .

összeesett az utcán. Riskó Béla 28 
éves lakatos segéd ma délelőtt a Piac-utcán 
a posta előtt hirtelen rosszul lett és össze­
esett. A mentők Veres-utca 28. sz. alatti 
lakására szállították.

— Baleset munkaközben. Tokai Sándor 
kocsiíényező tanonc az egyik gép mellett 
foglalatoskodott, mikor keze az egyik csa­
var közé került s az ujjait össze zúzta. A 
mentők beszállították a közKÓrházba.

— Simonffy-utca 1, szám alatt az első 
emeleten több irodai célra is alkalmas lakás 
kiadó. Értekezhetni az Ipartestületnél.

— A Debrecenvárosl takarékpénztár rt.
üzlethelyisége Piac-utca 42. sz. alatt azon­
nal kiadó. Értekezhetni dr. Polgár Dániel 
irodájában ugyanott.

Sport
Szezonnyitó bajnoki mérkőzés. A ta­

vasz első fecskéi még nem érkeztek meg, 
de lelkes sportembereink már munkába ál­
lottak és hűvös időben annál melegebb am­
bícióval kezdik a legszebb szabadtéri sport, 
a football iizését. A színes idényt mindjárt 
érdekes mérkőzés vezeti be. A Debreceni 
Torna Egyesület rendezi bajnoki mérkőzé­
sét a fiatal, de igen jóképességü Nyomdá­
szok csapatával. A múlt szezonban ez a 
mérkőzés igen érdekes és izgalmas volt. A 
nyomdászok feltűnő jó képességet mutattak 
és a DTE csak egész minimális győzelmet 
tudott aratni. Azóta mindkét csapat válto­
zott és a jelenlegi erőviszonyokat tekintetbe 
véve, a mérkőzés sorsát teljesen nyíltnak 
tartjuk. A mérkőzés vasárnap délután fél 3 
órakor lesz, a DTE. nagyerdei pályáján. 
Biró Hajdú (DKASE.) — A bajnoki mérkő­
zés előtt a második csapatok játszanak.

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel 
ütsir&k hitelÍ6*azaléko# koronajáradéí 

lám vasul 
Jdleáiogbank 
«imamurán yl 
Salgótarjáni 
Kösuti vasul

811-75 
118 50 
84.40 

700— 
430 — 
708— 
750 - 
679.-

Irányút I
Magánleezámitolásl kamatláb:
Bécs r,‘/a o/s, Berlin 4 ‘/4 % London 4- */. •/,.

Budapesti gabonatőzsde.
Síén E. (Strainer 6a König) debt, bitóm inrun távirmti Jelenlón.
Buna áprilisra ... It M2

,, okt tberre 12-10
e 1913. szept. 1218

Rozs April era ti 89
,, októberre h-ti •

Zab áprilisra -
,. óitól icrre...............................................

10-3 4
8.90

Te* ge rí 1*'8 év május 7 1
„ júliusra .

Komra ártartó.
7.91

Az uj magyar kölcsön. Bécsbőt jelen­
tik: Ullman Adolf főrendiházi tag, a Hitel­
bank vezérigazgatója Bécsben van és eb­
ből az alkalomból bizalmas beszélgetések
folynak a magyar kormány hitelszükség­
letére vonatkozóan. A magyar kormány 
pénzszükségletét legalább kétszáz millió ko­
ronára becsülik. A fedezet módjára nézve 
döntés közvetlenül nincs kilátásban és csak 
akkor fog megtörténni, hogyha a pénzpiac 
helyzete jobban tisztázva lesz.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Róth Béla Budapest, Lőwy Gyu­
la Budapest (Király-utca 15.). Bienenfeld 
Jakab fia Nagyatád, Kormos Jenő Béla és 
Társa Budapest, Attila-utca 10.

SIROLIN „R0CHE“-t használjunk légzőszerveink védelmére-
Mi a Sirolin „Roche“?
A Sirolin »Roche« oly gyógyszer, amely 
tudományos alapon jól emészthető, nem 
izgató Guajacolcsnpadékból ál lilt at Ik elő és 
a Guajacolnak csak jótékony hatású alkat­
részeit tartalmazza. Czélszerü összetétele 
éfc kitűnő melléklulajdonsága mellett, ki 
tűnő lzü és étvágygerjesztő Is lévén, az 
összes orvosok rokonszenvét megnyerte.

KI használja a SiroHn„Roche-t"? Mi a Sirolin „Roche“ hatása ?
Mindenki mint óvatossági kúrát a légző­
szervek megbetegedése ellen.
Kohogffsek és olyanok, akik krónikus 
tüdőhurutban szenvednek.
TUdSbajosok és asthmalikiisok mogköny- 
nyebbülésül és étvágygerjesztésül. 
Influenzások ja villás és erősödés ezélIából 
Skrofulások, mirigydaganatos gyermekek 
szem- és orrburutusok, liörghuriitosok si­
kerrel használhatják.

A Sirolin »Roche« megrövidíti a gyógyulást 
elősegíti a váladékeltávozást, megszüntet 
köhögésingert, éjjeli izadást és lázi, a légző­
szerveknek ellenálló erőt ad. Fenti tulaj­
donságai folytán óvatossági kúrákra van 
prcdestinálva. A Sirolin »Roche« elősegíti 
az emésztést és ezzel javltja az erőállapotot, 
gyarapítja a testsúlyt és e Jó közérzést-

A gyógy tárban határozottan Sirolin „Roche“-t kérjünk és gondunk legyen arra, 
hogy házigyógy tárunkból sohasem hiányozzék egy üveg Sirolin „Roche“.
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Regény-csarnok.
A Tánczos Kovács milliói

(Egy régi debreczeni polgár életéből.)
Irta: Móricz Pál.

(Folytatás.)
Bezzeg egyszerre megelevenedett a vá 

sár. A sok kisgazda és juhász. Pista bácsi 
Gyurka bácsi, Mihály bácsi, János bácsi min 
denfelől összecsődült. Huszonöt, ötven, hat 
van és száz darabjával is vásárolták a juho 
kát. Mégnapáldozta előtt szétkapkodták a bar 
mincezer darab birkát. Tánczos Kovács nem 
zetes urnák haza sem kellett fáradni a pénz 
ért, a vásáron befolyt pénzből kifizethette az 
uraságok tisztjeit, sőt a maga fáradsága diját 
is uriasan megnyerte. Egv délután lefolyása 
alatt tizennyolcezer és néhány száz forintot 
fogott a rögtönös birkavásáron.

VII.
Kiterpedt, szélesfekvésü nagy alföld 

magyar város Debreczen. Szőlőskertek 
környékezik 'a város alját. Tavaszkor gyű 
mölcsfavirágok illata áradozik a város felé 
mikor hajnalokon a fehér virágbokréták ki 
tárják mézeskdyhőket. És a Hortobágyról 
szomjas szellők támadnak. A hortobágy 
szőke szellők szerelmes csókjától remegve 
hajladoznak a virágok. Hullatag gyönge szi- 
romlevelecskéket szórdogálnak a korai mun­
kásemberek arcába. Fütyül a sárga rigó. 
Duruzsolgat a darázs . . .

Szép magyar város, erős magyar város 
gazdag magyar város ez a Debreczen. 
Nagytemplomjának még a harangját is Rá­
kóczi öntette az ellenségtől hódított réz­
ágyukból. Tánczos Kovács István idejében 
is a Piac-utca volt legnevezetesebb, első 
utcája Debreczennek a reformátusok kis- és 
nagytemplomával. A nagytemplom a régeb 
bik, a híresebbik templom. Kétágú tornya 
Hajdúböszörményig ellátszik. A cívisek 
olyan ritka szép és nagy aranycsillagot tűz 
tek a kétágú torony hegyére, hogy mikor 
az esti napfény rátiizi sugarát, mérföldny 
távolságra kiragyognak ezek a lángoló 
aranycsillagok . . . Már országgyűlést is tar­
tottak ebben a hires debreczeni nagytem­
plomban. 1848/49 telén Kossuth Laiosék tar­
tottak itt országgyűlést.

Az ősrégi diákkollégium," a városháza 
is a Piac-utcán fekszenek. A régi debreczeni 
nagykereskedők gazdagon rakott boltjai is 
itt sorakoztak. Tánczos Kovácsnak ebben a 
nevezetes főutcában is 'volt vagy tizenkét 
háza. Leginkább búbos, francia cseréptetős 
öreg házak voltak ezek. Magas földszintit 
vagy egyemeletes öreg házak, melyeknek 
bekapcsolható vastáblák oltalmazták az 
ablakait. Tömör kapuikon pedig oroszlánfejti 
rézfogantyuk cimerezték a jómódot.

Érdekes még felemlíteni, hogy Tánczos 
Kovács István miként építtette fel a Piac- 
utván a tizenharmadik legnagyobb, legneve­
zetesebb házát, mely a legújabb időkig ha­
talmas disze, látványossága volt a zeg­
zugos, egyenetlen debreczeni piacnak. Ez 
az épület, a Tánczos Kovács István háza 
volt pebreczenben az első kétemeletes ma­
gánház, az igazi nagy palota.

(Folyt, köv.)

DEBRECZEN, Kiste mplombazár

.1

szőnyegek, függönyök, ágy- és asztal­
terítők, flanell takarók nagy raktára.

ílásl

w i so mu*,
Montul minden ezé 
S fillér, * legkia- 
•rhb hirdetés 50 "t APRÓ

Jcvdexe}Be
M. Sz. T. J. Csak vissza emlékszem azok­

ra a kedves időkre, hisz oly szép volt. 
—Ne nibirok felejteni. az._aki elhagyatott. 
Líderc jeligére levél ment a jelzett helyre

»Nemmindennapiió'«
veszek 5, 6 esetleg több szobás 

földszintes, jó karban levőt. Ajánlatokat 
kérem a kiadóhivatalban «Eladó» címen 
leadni.

„Külföld“ jeligére levél van „Kellemes na- 
pok“-tól a kiadóhivatalban.

KARLSBADI kétszeraüit eredeti Spru­
del vizz 1 készült, 1 csomag 70, vagy 
35 li-larért kapható a Deutsch üzle­
tekben.

Félti kalapok és sapkák, női, férfi, gyer­
mek harisnyák és kez'tyük, férfi és női 
téli ingek és nadrágok legolcsóbban 
Schwarz M. L-nél Piacz-utcza 52 , megye­
ház mellett.

Valódi édes nemes szegedi paprika-
különlegességek óriási raktára Lindenfeid 
J. Jenő fűszer-, gyarmatáru nagykereske­
désében, pénzügyi palota Telefon 79.

Vízvezeték, csatornázás, köznontl fűtéseket 
szakszerű kivitelben jótállás mellett. — 
Tervrajzot és költségvetést diitalanul ké­
szítek. Házak évi iókarban tartását cse­
kély díjazásért elválalom. Gvenes Antal. 
Miklós-utca 29. sz. Telefon szám 379.

Wetsz Ferenci ?S=T,„:
talos műhelye. Modern konyha és előszoba 
berendezések készen is kaphatók József 
kir hercee-u. 7 Telefon 10—90.

Elsejére kapható intelligens özv. izr. urinő- 
nél koszt, úri fiatal emberek részére. 
Arany János-u. 16. alatt.

Kiadó, 2 világos pince utcára nyíló vízveze­
ték és villany, aszfaltos, száraz vagy üz­
letnek vagy ipari célokra május i~ére, 
Arany János-utca 15. sz.

Kiadd lakás S monyi-ut 10. szám alatt — 
az utcai lakás — 5 szoba, elő- és fürdő­
szoba, villanvvilágitás és motoios vízveze­
ték, külön udvar és elökerttel május 1 -töl.

Kiadó egy csinosan bútorozott külön be 
járatú utcai szoba a főtéren. Értekezhetni 
a 3—29. számú telefonon

Idkelyi
tárom modern üzlethelyiség igen forgal­

mas helyen o'csón kiadó. Ugyanott egy 
beépített tűzhely eladó. Weisz Ede lakatos 
Piac utca 34.

Ilatf li eves
Állást keres azonnali belépésre mérlegképes, 

perfekt német- és magyar könyvelő. Be­
járó könyvelést és levelezést is vállalok. 
Cim a kiadóhivatalban.

Vastag betűből m 
detl minden ezó 16 
filL Apró hirdetések 
elére fizetendők, y

HIRDETÉSEK PÄLM4

valódi

WHICSUK-CIPOSŰROIt

DOBOZA. 
MINŐSÉGE:! 

ARANY

Egy kifutó fiú
éjjelre felvétetik.
Cím a kiadóhivatalban.

Téglagyárak számára 
alkalmas száraz kotrógép
Kérdezösködések B ockner J hir­
detési irodájába, Budapest, IV,, 
Semme!weis-u 4 »Téglagyár 10( 0« 

jelige alatt kéretnek.

iv Tavaszi í ^ 
kalapujdonságok

Tirik Irén is Tini
Arany János-utca 1.

TI* Ma agyagból kéazttlt szép piros

cserép, fali tégla
és legszebb nyerslalaxatl és

kémény-tégla
csak a

Rarczagi
agyagiparnál

Aerozagon szerezhető be.



Dankó
t

tulajdonosai

m.

szives tudomására hozza a n. é. kö- 
zö ségnek, hogy Dobreczcn legré­
gibb a legdusabban felszerelt 23
o év óta fennálló keresztyén o

t I
üzlethelyiségét
Kossuth utcza 15. szám alól

Kossuth l Sas-u. 1.
(a Boros féle üzlethelyiségbe)

helyezte át.
Árainkat illetőleg tudatjuk, hogy bárhol 
ajánlott bármily osztályú vagy általány 
összegű temetést olcsóbban végzünk, 
——- == mint bárki. ---------------=

Díszített sima koporsó kellékei 
és 2 lovas kocsival

40 korona.

I- H A temetkezés körébe iilö bármi 
1 nemű megbízásokat úgy helyben, 

mint vidéken is válla'unk.I 1
1 Meglepően re­

mek kiállítású, 
finom érckopor­
sókban dús vá­

lasztók. i 1G díszes halot­
tas kocsi asját 
lovainkkal, dí­

szes ruhájú 
testőrökkel.

I Mérsékelt árak és előnyös 
llzetésl teltételek ngy hely- 
:: ben, mint vidéken Is.

Éjjeli telefon:

DEBRECZEN1 FÜGGETLEN U.|SA(i 1913. február 22.

A Kossuth-utcai

üzlEthelgiségünli
május 1-ig

olcsón kiadó.

Milliók
bat-zualják

■«. öltAgé
re edtség, Uatarrhus, elnyalkasodás, görcs 

és szamár hurut eiieu

|-|(l
3 fenyővel.

A közg ÍK Dizouyitvány orvoslói 
Ol/ww. és magá o«nl h zio-nják « 1 ért
Rendktvttl fö Iztt és kellemes BONBON.
UmJuiupja ín és 40 fii. Donor. 6u ill K>phato . 
Mihalovi s J., Gró z Nagv F.renc, Dr. Rz'elényi 
Árpád, Kubek Sándor, Murakrtzv László H»r- 
sányi Lams, Kócz'án Dezső, Kovám L. Nándor, 
Szeiitm'klősi Tóin Béla, Araim S. Árpád, Kei 
cha d Sándor ^ékszerészeknél, J .zsa és J na 
én Központi drogériákban Ujfebértóu í rón Uyu- 
Iánál, Er-MiháL fal ón Mátrai Ákos r ál. Dereca • 

kén Ben kő Sándornál.

Hölgyek figyelmét felhívom

KOMLÚS GÉZA
női és leányfelöltők áruházára.

Megnyílik
e hó végén a megyeháza mellett,

Piacz-utcza 52. sz. alatt.
I8SS8H

BUDAPEST
legjobb menetelü vegytisz­
tító üzlete, mely havonta ki- 
mutathatóiag 400 koronát 
jövedelmez, elegáns beren­
dezéssel, betegség miatt 
sürgősen eladó. Vezetéséhez 
szakértelem, vagy helyi is­
merét nem szükséges, ma 
gányos nö is vezetheti.
Átvételéhez 2000 korona ele­
gendő. Bővebbet: Budapest,
1., Attila u. 27. szám alatti 

vegytisztitóban.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háziszer a

Hollandi

Egy üveg ára 49 Mór.
Kapható

MihalsVits Jenői
gyógyszertárában DebreczeabOB. I 

■ I ...... um........... mi

MEGHÍVÓ

A KÖZPONTI BANK MINT SZÖVETKEZET
1913 március hé 10-én d. u. 4 érakor Debreczenben, 
saját helyiségében (Piacz-utcza 65. szám) tartandó

VlI-ik évi rendes közgyűlésére.
Tárgysorozat:

1. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére 2 tag kijelölése
2. Az igazgatóság jelentése a lefolvt üzletévről. . ,
3. Az 1912. évi zárszámadások előterjesztése, mérleg megallapitasa, nyereség 

feletti határozathozatal és az 1908/III-ik évt. mérlegének előterjesztése.
4. A felügyelő- és felszámoló-bizottság jelentése és ennek kapcsán a ielmentveny 

megadása az igazgatóság, felügyelő- és felszámoló-bizottság részéie.
5. Három 1'elügvelő-bizottsági tag választása 3 évre.
6. A felügyelő-bizottság díjazásának megállapítása 1913. évre.
7. Négy kisorsolt igazgatósági tag helyének választás utján való betöltése 5 ewc.
8. Három rendes és egy pót felszámoló-bizottsági tag választása.
9. Az 1913-ik évi VlII-ik és az 1913-ik évi VIII/a évt. megalakulasanak kimondása.
10. Esetleges indítványok.
JEGYZET: Az évi jelentés és zárszámadások a közgyűlés előtt 8 nappal a szövetkezet helyi­

ségében a tagok rendelkezésére állanak. — Az alapszabályok 47. jj-a szerint a közgyűlés hatáskörébe 
tartozó indítványok legkésőbb 8 nappal a közgyűlés előtt 10 tag aláírásával az igazgatósághoz 
benyújtandók.
Vagyon __________ MÉRLEG.______________________ Teher

Készpénz, giró, postatakarékpénztár 
Kötvény, váltó, folyószámla
Ingatlan....................................
Letétek...................................
Átmeneti visszlesz. kamat 
Felszerelés.............................

27409'38 
1116663 04 

1825 — 
1200'- 

7811'69 
3000'

1167909 11

Törzsijeiét és haszoneredmény .
Betétek ..........................................
Veszteségi tartalékalap
Letétek..........................................
Többek..........................................
Átmeneti kötvény és váltó kamat 
Visszleszámitolás ...
Folyószámla hitelezők . . .
Beiratási díj 1913 évre 
A III—VII. évt. haszoneredménye

290614 68 
299730 15 

12015' — 
10129- 
3812 53 
237660 

48I380•— 
51475 • — 

05 50 
6310-65

1157909 II

EREDMÉNY: Veszteség: Adó 417784 K. Igazgatósági, felügyelő-bizottsági, tiszti és szol® Ajctésck 
17263 03 K. Lakbér 3000 —K. Visszleszámitolás! kamat 41422 04 K. üzleti költség 5021 TO K. Bctétkani- 
17226 44 K. Betétkamatadó 1722 61 K. Leírások 199119 K. Igazgatósági jutalék 631 07 K. A 
haszoneredménve 6310 65 K. összesen 98773 97 K. N vereség: Kamatok és illetékek 97335 4/ ív 
Beiratási dij 1438 50 K. Összesen 98773-97 K. — Belépett 359 tag 2529 törzsijeiének Kilépőit 367 tag 2/J/ 
törzsbetéttel. 1912 december 31 én volt 1143 tag 7131 törzsbetéttel. Évközben befolyt törzsbetétektJC 

138119 K. Visszafizetések 128 147 K. 1912 december 31-6n törzsbetétállomány 273732 K.
Dr. Szikszói Szabó László, Reményiné Glück Ilona,Ary Lajos,

főkönyvelő.
Szávay Gyula, 

elnök pénztáros.ügyv. igazgató.
IGAZGATÓSÁG:

Bleyer Mór, Debreczeni Jenő, Dr. Galánffy János, Hoffmann Sándor, Kerekes Géza, Klein Ignácz, 
Körner Adolf, vecseházi Leltner Gyula, Lichtblau Albert, Publig Ernő, Puskás Károly. Sinka Sándor

FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:
Dr. Weinberger Sándor, jegy*»Sámy Béla, elnök. Aszódy Mór, Dr. Brunner Lajos,

Hofíminn és Kfoi cvlt* könyvt»*umdiM*ban Piac-utca 49. a föpostAval szemben.


